

浅谈信息化建设对推动医院财务精细化管理的作用

张林娴

(常熟市琴川街道兴隆社区卫生服务中心,江苏 常熟 215500)

摘要:随着社会的不断发展、不断进步,我们迎来了新的时期。通过科学技术、互联网信息技术的不断创新和发展,信息化技术已经走进了人们的日常生活中,人们的生活也已经离不开信息技术,信息技术不仅为人们的生活提供了便利,并且使得各行各业都能够在工作上提高效率。例如,信息化建设提高了医疗行业的整体服务效率、财务管理等,并且使患者就诊时能够更加便利。因此,信息化建设的出现,更改了医院以往的传统、复杂的管理方式,使医院在工作提高效率的同时减少了运行成本,推动了医疗行业的发展。本文主要根据信息化建设的出现对推动医院财务精细化管理的作用进行分析。

关键词:信息化建设;医院财务;精细化管理;作用

【DOI】10.12231/j.issn.1000-8772.2022.36.040

1 引言

伴随着社会不断发展的脚步、信息化时代的到来,传统的医院财务管理方式已经无法追寻时代的脚步,因此,医院的财务管理方式被重视起来,各大医院逐渐开始了信息化精细管理方式,使得医院的财务管理工作效率得到了大大的提高。从以往的财务管理工作上来看,财务管理本身具备着复杂性,不仅对工作人员的劳动量和准确度有着高要求,更是消耗工作人员的时间和精力,而有效将信息技术引入进医院的财务管理工作,不仅可以帮助工作人员节约时间和精力,信息技术还能对财务收费,缴款情况进行详细的统计,对药品的出库、入库、库存等数据进行详细计算,避免了人为计算错误,大大提高医院财务管理的工作效率,使医院财务管理工作达到精细化、现代化、科学化。

2 信息化背景下财务管理特点

随着社会的发展,在信息化背景下医院的财务管理工作有着财务管理电子化、数据处理集中化、财务工作人员业务水平综合化的工作特点。

2.1 财务管理电子化

在信息化建设的背景下,医院的财务管理方式逐渐开始了由计算机进行管理工作,取代了以往的复杂,重复的人工手动式数据,资料整理操作,大大节省了工作人员的时间和精力,以往的手工式纸质报表、填单也被信息技术所替代,变成了电子数据。在方便信息存储、查询和修改的同时,统计数据能够更加便利、快捷,信息数据进行传输也十分便捷。另外,运用信息技术进行财务数据管理,能够提高财务数据的准确性,会计工作人员可使用多种方法对数据进行校对检查,减少不必要的损失,因此,通过运用信息技术进行医院的财务管理工作,使财务数据实现电子化,便于日后的统计、查询、整理^[1]。

2.2 数据信息处理集中化

以往的医院财务管理工作所记录的信息数据比较分散,信息与信息之间很难进行联系和统计,工作人员想要管理、收集信息需要花费大量时间与精力,并且容易出现计算错误,因此工作效率不高。而通过信息技术进行医院的财务数据统计,就改变了以往资料、数据分散的状态,使数据变得更加集中,方便日后的统计、管理和查询。同时,医院信息化数据管理还可以将医院的内部信息与医院的外部信息进行交换与对接,使医院便于查询、浏览每个月的财务数据报表,不仅利于医院的发展,也利于财务系统的进一步完善,使医院的财务管理工作通过信息技术的运用变得更加精细化。

2.3 财务工作人员业务水平综合化

在医院的信息精细化财务管理工作中,对于财务工作人员的业务水平提出了更高的新要求。要求工作人员在具备基本财务知识的同时还要能够熟练操作计算机,了解信息技术知识,并且能够对信息财务数据进行分析和判断,处理好信息精细化财务管理工作中大小事务同时,要求财务管理人员提升自身素质以及其他综合能力,从而提高医院的整体服务水平,使得医院服务更加优质,为患者就诊提供更大的便利^[2]。

3 信息化建设在医院财务精细化管理中的应用

3.1 药品管理

众所周知,药品是医院工作中不能缺少的,也是最重要的组成部分,对患者的健康有着重要的影响,因此,医院药品的出入极其重要。利用信息化建立精细药品管理系统,能够更好地对医院药品的出入进行管理。在医院中,有效地利用信息化管理技术进行精细化药品管理工作,不仅能够对药品的入库、出库、库存进行详细的登记,在想要查阅时能够一目了然,并且能够确切地了解药品的名称、规格、剂型、生产批号以及有效期,通过计算机进行记录,不仅在查询时能够更加便捷,还能够实现药品的

信息化精细管理,因此,信息技术在医院药品管理工作的运用也有着十分有益的帮助^[10]。另外,采用信息化药物管理技术可以更方便地对各科室的药品分布情况进行检查,管理人员也可以更方便地掌握药品信息,包括药品的批次、生产厂家、有效期、价格等,能够及时定期将不合规定、过期的药品进行处理。并且通过信息技术对医院药物的出入进行管理,还能够及时查看药物的领用、调价、亏盈等情况,以及将出库、入库、库存的情况形成准确的月报表,使医院工作人员能够通过报表对药品的情况进行分析,了解药品的销售量、库存量,使医院更加便捷地对药品的出入进行了解和管理。

3.2 收费管理

以往的医院收费工作方式是人工收费,收费工作不仅占用了工作人员大部分的时间,并且金额计算浪费工作人员的精力^[11]。利用信息技术建立收费管理系统,能够有效提高医院收费的工作效率,促进医院的信息精细化管理水平。医院收费主要分为门诊收费和住院收费两大部分,其中住院收费方式较为复杂,需要患者在系统中登记详细信息,交付押金后方可完成住院手续,后续患者和医院工作人员可以随时通过住院号或卡号来查看患者的住院费用等信息,简化了以往复杂的流程。门诊收费方式较为简单,患者可以根据医生开出的处方和具体建议,到缴费窗口或者自助缴费机来完成缴费。这样的信息化收费管理系统能够大幅度降低医院工作人员的工作难度和减少不必要的工作量,同时提高收费金额计算的准确性,大大提高了医院财务管理系统的工作效率、服务效率,节约患者排队等待的时间。利用先进的信息技术不断提高医院的财务精细化管理水平,降低不必要的失误,树立更好的医院形象,为医院的发展铺设更长远的道路。

3.3 财务管理

通过信息技术建立财务管理系统对医院进行财务管理,可以及时地反映出医院的门诊收费、住院收费、药物销量信息等财务情况,同时,财务工作人员不再需要耗费大量的时间与精力进行医院收费金额的统计和计算,信息化财务管理可以将医院的收费情况以及药物的亏盈情况等各种繁杂的数据进行计算和统计,并提供数据报表,不仅计算得快捷准确,还避免了人工计算可能出现的错误,大大减少了财务管理工作人员的工作量,降低了医院工作的运行成本。财务管理工作人员可以制订出财务报表,使医院领导能够对医院的整体经营情况进行分析,制订计划^[12]。因此,信息化建设在医院财务管理工作中应用有效地提高医院的整体管理水平和医院财务管理人员工作的效率和质量,能够促进医院未来更好的发展。

3.4 人员管理

医院实行信息化技术管理,对医院的工作人员也提出了更高的要求,使医院工作人员能够提高整体的综合素质和业务能力。在信息化时代,要求医院工作人员能

够充分掌握信息技术并且熟练运用,对医院进行信息化管理,熟练操作计算机,无论是在医院的财务管理方面还是在医院的药品管理方面,都要求医院工作人员能够及时地解决各种出现的问题。利用信息化医院管理工作不断提高医院工作人员的自身综合素质,促进医院的持续发展^[13]。

4 加强医院信息化财务管理的重要意义

从当前的信息时代发展上来看,人们的生活已经离不开信息技术,甚至各行各业的工作也需要引入信息技术来进行更好的发展。在医疗行业更是已经离不开信息技术,引用信息技术进行医院精细化的财务管理,不仅有助于提高财务工作人员的专业素养,还能帮助医院领导制定决策,并且有助于医院资源数据进行更加便捷的整合,因此,信息化财务管理为医院的整体管理工作以及发展提供了重大的帮助。

4.1 有助提高财务人员的专业素养

医院信息精细化财务管理理念对医院财务管理人员提出了更高的要求,作为信息时代下的医院信息化财务管理工作人员,要及时抛开以往陈旧的工作观念,及时用发展、创新的目光去看待医院管理工作,提高自身的综合素养,学习信息技术进行医院的财务管理,熟练地掌握和使用信息化财务管理平台,能够做到对医院的信息化财务报表数据进行分析、整理,提高自身的财务管理工作水平,提高工作效率,使得医院能够得到更好的发展^[14]。

4.2 有助于领导制定决策

在医院工作中,医院领导所制定的决策,在很大的程度上决定着医院的发展趋势。因此,利用信息精细化管理系统,进行财务数据的整理所提供的报表,能够帮助医院领导分析、了解、掌握医院目前的实际发展情况,根据已有的真实数据进行分析,医院领导者才能够更好地制定出决策,便于医院下一步更好的发展。

4.3 有助于资源进行整合

信息技术之所以能够融入人们的生活中是因为它的强大。信息技术不仅仅能够实现医院的精细化管理,还能将各类数据进行计算。医院财务管理人员可以按照要求将数据资料进行整理,将数据在指定的信息技术平台进行存储,若是其他人员需要数据资料,可以直接进入信息技术平台进行查询和翻阅,通过关键字进行检索、查找,找到相应的数据资料,从而实现数据资源的共享,将资源进行更加便捷的整合,提升医院财务工作人员的工作效率。

5 在信息化建设下财务精细化管理方法

5.1 转变管理理念

在信息化建设的环境下,医院管理者要及时转变管理理念,转变以往的传统观念意识,充分认识到信息化技术建设对提高医院整体管理系统的有效性和重要性,

及时地引用信息技术对医院进行管理,促进医院的整体发展。

5.2 转变财务管理理念

对于医院的财务管理理念,医院领导者、管理者要及时更新管理理念,充分地认识到信息技术建设精细化管理对提高医院的整体管理水平的作用和重要性,并结合医院自身的发展情况,加大资金、人才的投入,为医院的未来发展铺设好道路。同时,财务管理工作员也要提高对信息化管理重要性的认识,通过不断的学习来提升自己的信息技术知识、职业素养,实现信息建设医院财务精细化管理。

5.3 树立精细化管理理念

医院财务管理工作人员作为精细化财务管理工作的主要实施工作人员,要树立正确的精细化管理理念,才能够使医院精细化管理工作模式有效落实并实现,从而促进精细化财务管理工作的实用发挥。医院领导可以进一步强化工作人员的信息精细化管理理念,使工作人员能够在进行信息精细化管理工作时熟练掌握并运用信息技术,帮助患者解决问题,使医院精细化管理工作能够有效开展。工作人员也要积极地学习信息技术管理工作相关的理论以及操作知识,为医院的精细化管理工作做出贡献。

5.4 构建财务风险控制体系

在医院的财务管理系统中,风险控制体系十分关键,它承担着医院可能发生的意外风险。因此,医院要构建出精细化管理内部控制体系,强化医院财务精细化管理机制。根据医院的发展情况来看,进行财务风险控制的同时也要对财务风险进行划分,只有做好详细划分,才能够强化医院对风险控制和监督,例如,明确医院工作、管理人员的工作职责,做好明确的规定等。

5.5 提高工作人员水平能力

在医院的信息化建设精细财务管理工作的过程中,医院应不断要求工作人员提高自身的管理水平以及业务能力,并对工作人员、管理人员提出更高的要求。医院的财务管理工作内容比较繁杂,因此,对财务工作人员的综合素养也有着较高的要求,医院领导要将此重视起来¹⁸。首先,可以对财务管理人员进行信息技术精细化管理工作的知识理论培训,使工作人员能够实现做好相关操作软件的工作,并对培训的结果进行适当的考核,直到工作人员的能力能够达到要求,并且具有一定的业务水平。其次,为了提高财务工作的效率,医院可以积极地引入专业的信息化财务管理人员,并进行适当的人员调整,将不进取和无动力的人员进行淘汰,对优秀的工作人员进行激励奖励,以便于提高医院整体的工作效率。最后,加强医院内部财务管理人员与外界的交流,使财务管理工作能够通过与外部的联系进行不断地学习和更新自身的陈旧财务管理理念,从而进一步实现医院财务精细化管理理念的实施。

6 结束语

随着当前社会的不断发展和进步,信息时代已经走进了人们的生活中,甚至已经贯穿于人们生活的点点滴滴,人们做任何事也都已经离不开信息技术,信息技术在各行各业也受到了强烈的欢迎。因此,医院的信息化财务管理推动了医院的经济发展,提高了医院的服务质量,并且使医院的工作效率也得到了改善,使医院树立起了良好的形象,受到人们的信赖,为医院未来的发展铺设了良好的道路。医院通过信息技术,进行药物的信息化精细管理工作,使工作人员对药物的入库、出库、库存以及各种药物信息轻松掌握,能够及时处理不合规定的药物,加强了对药物管理工作的效率,同时也减少了人工检查工作的繁杂性。通过财务的信息精确化管理工作,使得财务工作人员不用再耗费大量的时间和精力在财务金额的计算上,降低了人工计算的错误率,减少工作的失误,节约了医院工作人员的利用,使医院工作人员、财务、物品的分配更加合理,同时也提高了医院的整体工作效率。通过对药物精细化管理系统和财务精细化管理系统体系的不断完善,提高了医院收费工作的效率,使患者减少了排队等待的时间。同时,信息技术的引入使医院的整体工作降低了运行成本,使医院工作更加合理、规范,让医院医疗服务提高了质量,更加贴合人心。随着当前社会的不断进步,时代的不断发展,新的技术也在不断出现,为我们的生活带来了极大的便利。我们每个人都不能够缺少创新精神,创新是一切事物发展的前提,想要我们的国家更加强大,我们就要对医院的管理体系进行不断的调整以及更新,发现问题并及时解决问题,积累经验,这样才能跟上时代步伐,顺应时代,实现医院的长远发展。

参考文献

- [1]卢婧宜.基于信息化建设视角的医院财务精细化管理研究[D].首都经济贸易大学,2019.
- [2]曹立军.浅谈信息化建设对推动医院财务精细化管理的作用[J].中国集体经济,2017(07):109-110.
- [3]李浅.浅谈信息化建设对推动医院财务精细化管理的作用[J].财会学习,2017(10):90.
- [4]韩晓光.浅谈信息化建设对推动医院财务精细化管理的作用[J].中国国际财经(中英文),2017(13):42-43.
- [5]张元元.浅谈信息化建设对推动医院财务精细化管理的作用[J].纳税,2018(01):77.

作者简介:张林娴(1984-),女,汉族,江苏常熟人,职称:中级会计职称,职务:出纳会计,研究方向:财务管理。